

હાલન ખીમાણી હાલમાં મદ્રાસ ખાતે પોતાની કલા-પ્રવૃત્તિ કરી રહ્યા છે. ગાણતંત્રનિક... અનુકરણ કલા તરફ ન વળતાં તેમનાં જ શબ્દોમાં કહીએ તો "એ તેમ પણ હું સુખી છું. હું મારા મનમાં પણ સ્પષ્ટ છું. હું મારે શું કરવાનું છે ને, અને શું થઈ શકે તેનું અગાધર જાણું છું!"

પોતાની મુઠ્ઠાપોતાના વિચારોને પાલન બનાવવાની પોતે જ પ્રમાણિત કરી કલા સંસ્કૃત કરવાની આગવી કલાદર્શિત વ્યવસ્થા આ બંધુમુખી પ્રવૃત્તિવાળા કલાકાર હાલન ખીમાણી કલા જગતમાં એક મૂલ્યવાન કલાકાર

શ્રી. હાલન ખીમાણી

સુકાની

૬૪, મિન્ટ રોડ, મુંબઈ-૧
તા. ૨૮-૫-૬૬

તા. આટ' જીવેરીમાં શ્રી હાલન ખીમાણીનાં ચિત્રોનું પ્રદર્શન યોજાયું હતું. આમાં તેલચિત્રો હતાં, કોલસા અને ક્રેયોનથી દોરાયેલાં ચિત્રો હતાં તથા વૂડકટ પ્રિન્ટ્સ હતાં.

તેલચિત્રો કુલ બાર હતાં અને બધાંના વિષયો એકબીજાથી ઘણા જુદા હતા, જેમ કે 'ડાઈ પોલ્સ', 'એક કોસ', 'ક્રીમ્સન ફોર્મ', 'રુઇન્ડ રોડસાઇડ હાઉસ' વગેરે, પરંતુ બધાની રજૂઆત એકસરખી હતી. વિષયને અતુરપણાવ અને લાવને અતુરપણાવે આયોજન તથા રેખાઓની ગતિ, આવી કોઇ બાબત કલાકારને બહુ મહત્વની લાગી ન હોય એવું જણાતું હતું, અને આશ્ચર્યજનક તો એ હતું કે 'શિમ્પલ્સ ડન ફોર્મ' એક બુટીમાં સોદર્ય' છતાં વિષયની સાથે જોડાયેલી જે ભયાનકતા દર્શાવી નોંધવે તેને બદલે અન્ય સર્વોચ્ચ ચિત્રો કરતાં આ ચિત્ર સૌથી વધુ સૌમ્ય, ત્યજનમ્ય અને સુંદર લાગતું હતું.

તેલચિત્રો કરતાં વૂડકટ અને 'ચારકોલ-ક્રેયોન'નાં ચિત્રોમાં કલાકારને હાથ વધુ મેદોલા હોય એમ લાગ્યું. કોલસાથી દોરાયેલા કાળા રંગના વજનદાર પટની પાસે પીળાશ પડતા સરેદ રંગના અવકાશથી આ ચિત્રો સંગીત અને અસરકારક લાગતાં હતાં. એમાં જે કલાકારે લીધેલા હોનારતના વિષયો આ પ્રકારના સાબ્દ્યથી વધુ મહત્વ પામ્યા છે અને અતુરપણાવ મળતાં પાત્રની અંદરની વસ્તુનું મૂલ્ય જેમ વધી જાય છે, તેવું જ આ ચિત્રોનું થયું છે.

વૂડકટ પ્રિન્ટ્સમાં પણ કલાકારનું રેખાઓ પરનું નિયંત્રણ પ્રશંસનીય છે.

સૌરાષ્ટ્રની કલા-કીર્તિ

પ્રકૃતિના પ્રલયકર તત્ત્વોમાં
પણ કુળાના દર્શન કરનાર
શ્રી. હાલન ખીમાણી

જો તે દ્વારા આપની સહન કરતા માનવીઓ તરફ તેમને પ્રેમભાવ-હમદર્દી નથી એવું નથી. છતાં તેમને પ્રકૃતિના પ્રલયકર તત્ત્વોથી સહનતા વિનાશ-તેનો દરથો વધુ આકર્ષ્ય છે. હાલન ખીમાણીની કલાદર્શિત આ ખરેખર, અદ્ભુતમના દગલા, વગેરે ખૂબ આકર્ષ્ય છે. તમને માને છે પ્રકૃતિનું તે પણ એક અનુદ સાંદર્ય છે. કુદરત આપો ભયંકર દરથો સહનને પણ એક સુંદર આકર્ષિત સર્જ છે...

હાલન ખીમાણીનો જન્મ ૧૯૩૦માં મુંબઈમાં... પરંતુ પિતા-માતા જોડે બાવનગરમાં રહેવાનું થયું. અભ્યાસ કરતાં ચિત્ર તરફ આંખોની વતી ગઈ... એટલે ચિત્રકલાનો અભ્યાસ કરવા ઉરાળા, વડોદરાની કેલ્વિન એફ કોલેજ ખાતે થયું. હાલન પણ વડોદરા ગયા ત્યાં અભ્યાસ પૂર્ણ કરીને ચિત્રકલાના ક્ષેત્રે પ્રવેશ કર્યો. એકલા સંસ્કાર, વળી સાચા ગુરૂનું માર્ગદર્શન અને યોગ્ય વધુ તો પરિશ્રમ કરવાની સરવૃત્તિ... પછી તો ગમે તેવા કઠીન માર્ગ હોય તો પણ સરળ થતા જાય. કલાકારની માનસ-દુનિયા જુદી જ હોય છે. કોઈક અવનવું સર્જવાની કોશ-મુશ્કે તેને કલાના સુંદર માર્ગ પર ચઢી જાય છે. હાલન ખીમાણીનાં ચિત્રો સર્જાયો. તેઓ તો કહે છે કે હું માનવઆકૃતિ કહી ચિતરતા જ નથી. મને પણ અને મનુષ્યો ખૂબ ગમે છે.

કુલ-મર્યાદા વગેરે તેનાં ચિત્રોમાં સુંદર રીતે સ્થાન મળ્યું છે. વડોદરામાં તાલમ કીધા આ "વૂડકટ" ઉપર તો તેમનો અદ્ભુત ક્રમ છે. વૂડકટ ગોટ્ટેની તેમની પ્રિન્ટ્સ કેટલીકવાર તો રૂબરૂ ૨૮ ઈંચ લંબાઈની લાય છે. ખૂબજ સુંદર રીતે તેઓ વૂડકટ પર લેખકોનું આયોજન કરે છે.

સૌ દરથે આટી નથી કે અન નથી. તેમ કોઈ મર્યાદા નથી. તેઓ પોતાની રચના તરત જ થઈ કરે છે તે વખતે તેમને તેનો પૂર્ણ ધ્યાન છે. તેઓ માને છે કે મુલ્યવિતન કલા પછી જ કલાકૃતિ સર્જાય એવું નથી. કૃતિ પૂર્ણ થયા પછી જ આ પછાત દરથને આનંદ મળે, સંતોષ મળે તો તેની તે સહનતા છે. તેઓ તો માને છે કે આર તો એવી કલા-દર્શિત કલાકારી છે કે જેઓ મને મારી આંખને જીવંતપણે ઉતરતું મોરણ પ્રમે જ તરિક, કલાને આવી એમનો કલા-સુહૃદ કલા-કૃતિ જ તેમની કૃતિઓને પ્રદર્શનાત્ર બતાવે છે.

તેમણે ગુજરાત રાજ્ય બલિય કલા અકાદમી, મુંબઈ રાજ્ય કલા પ્રદર્શન, મુંબઈ આર્ટ સોસાયટી, એવ ઈ ડિયા આર્ટ્સ એન્ડ ક્રેક્ટિસ સોસાયટી નવી દિલ્હી, હૈદરાબાદ આર્ટ સોસાયટી, મદ્રાસ રાજ્ય બલિય કલા અકાદમી, દિલ્હીની બલિય કલા અકાદમી, ધ ડિરેક્ટ કલેક્ટિવ, મદ્રાસ વગેરે દ્વારા પોતાનાં પ્રદર્શનોમાં શ્રી. હાલન ખીમાણીનાં ચિત્રોને સ્થાન મળ્યું છે અટલજ તરિક, પણ તેમની કલાકૃતિઓને પરિતોષિકાથી સન્માનવામાં પણ આવી છે.

૧૯૬૦માં મુંબઈ રાજ્ય કલા પ્રદર્શન, ૧૯૬૨માં મુંબઈ આર્ટ સોસાયટી, ૧૯૬૨માં સુરત ખાતેનાં ગુજરાત રાજ્ય કલા પ્રદર્શનમાં તેમને મેડલ અને પરિતોષિકા મળ્યાં છે. આદિક વિભાગમાં તો તેમને પ્રથમ સ્થાન પણ મળ્યું હતું.

જાજ રીતે વ્યક્તિગત રીતે પોતાની જ ચિત્રો તેમણે ૧૯૬૬ના ઓગિલમાં મદ્રાસ ખાતે, ૧૯૬૬ના મે માં મુંબઈ ખાતે અને જાન્યુઆરી તેમજ ફેબ્રુઆરી ૧૯૬૬માં નવી દિલ્હી ખાતે તેમજ ૧૯૬૬માં મદ્રાસ ખાતે પ્રદર્શિત કર્યો. કલા-પ્રેમીઓએ તેમનાં વૂડકટ, ગ્રાફીકલ તેલચિત્રો વગેરેની ખૂબજ પ્રશંસા કરી છે.

કાલો કલા-સંસ્થાનોએ તેમ જ કલા-પ્રેમી સ્વયંએ હાલન ખીમાણીનાં ચિત્રોને પોતાના સંગ્રહમાં આગવું સ્થાન આપ્યું છે.

હાલન ખીમાણી હાલમાં મદ્રાસ ખાતે પોતાની કલા-પ્રવૃત્તિ કરી રહ્યા છે. ગાણતંત્રનિક... અનુકરણ કલા તરફ ન વળતાં તેમનાં જ શબ્દોમાં કહીએ તો "એ તેમ પણ હું સુખી છું. હું મારા મનમાં પણ સ્પષ્ટ છું."